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PHAN 1 PAI SO
CHUONG III. HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
TIET §1. PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
I. MUC TIEU:

1. Kién thirc: Sau khi hoc xong bai nay HS

- Nam dugc khai niém phuong trinh bac nhét hai 4n, nghiém va cach giai phuong trinh
bac nhat 2 an

- Biét cach tim cong thirc nghiém tong quat va vé duong thang biéu dién tap nghiém cua
mot phuong trinh bac nhat hai an.

2. Nang luc

- Nang lyc chung: NL st dung ngon ngit toan hoc: ki hiéu, tudéng tuong. NL tu duy:
logic, kha ning suy dién, 14p luan toan hoc. NL thuc hién cac phép tinh.NL hoat dong
nhoém. NL stir dung cac cong cu: cong cu veé

- Nang lwc chuyén biét: Xac dinh duoc dau 1a pt bac nhat hai an va biéu dién tap nghiém
cua no.

3. Phim chit

- Pham chat: Ty 1ap, tu tin, tu chu

II. THIET BI DAY HQC VA HQC LIEU

1-GV: Sgk, Sgv, cac dang toan...

2 - HS: Xem trudc bai; Chuan bi cac dung cu hoc tap; SGK, SBT Toan
III. TIEN TRINH DAY HQC

1. On dinh té chirc



2. Kiém tra bai cii
3. Bai méi
A. HOAT PONG KHOI PONG (MO PAU)

a) Muc dich: HS budc dau nhan dang duoc dang ctia phuong trinh bac nhét hai an va sb

nghiém cua n6

b) Noi dung: HS ling nghe tra 15i cdu hoi cia GV

¢) San pham: HS van dung kién thirc dé tra 11 cdu hoi GV dua ra.
d) T6 chirc thyc hién:

GV: Giéi thiéu phuong trinh bac nhat hai an thong qua bai toan cé.

Goi s6 ga la x, s6 cho 1ay ta co: x +y = 36; 2x + 4y = 100 1a cac vi du vé phuong trinh
bac nhat co hai 4n s6. Vay phuong trinh bac nhét hai 4an 1 gi? C6 dang nhu thé nao? Co

bao nhiéu nghiém va tap nghiém duoc biéu dién nhu thé nao?

HS tri 10i: La phuong trinh gdm c6 hai 4n x va y

C6 v6 s6 nghiém

B. HINH THANH KIEN THUC MOI

Hoat dong 1: Khai niém vé phwong trinh bic nhit hai an

a) Muc dich: Hs nim duoc mot s6 khai niém lién quan dén phuong trinh bac nhat hai an

b) Noi dung: HS quan sat SGK dé tim hiéu SAN PHAM SU KIEN kién thuc theo yéu

cau cia GV.

¢) San pham: HS hoan thanh tim hiéu kién thuc:

Néu tai x = X,,Y =Y, ma gia tri hai vé cua cua phuong trinh béng nhau thi cap ) (X01Yo)
dugc goi 1a mdt nghi€ém ctia phuong trinh

d) To chirc thyc hién:



HOAT PONG CUA GV VA HS

SAN PHAM DU KIEN

- Bude 1: Chuyén giao nhiém vu:

GV gi6i thiéu tir vi du tong quat phuong
trinh bac nhat hai an 1a hé thirc dang ax +
by = ¢, trong d6 a, b, ¢ 1 cac sb di biét (a
# 0 hodc b= 0) yéu cau HS tra 10i cic cau
hoi:

1. Trong céc ptr sau ptr ndo 1 ptr bac nhat

hai an?

a)4x—-05y=0 b)3x>+x=5
+ 8y =8.

c) Ox

d)3x+0y=0
+y-z=3.

e)Ox +0y =2 f) x

2. Quan sat vi du 2, Hay chi ra mot nghiém

khéac cua phuong trinh?

3. Lam ?1 => Phuong trinh bac nhat hai an

c6 bao nhiéu nghiém?

- Buéc 2: Thuc hién nhiém vu:

+ HS: Tra 101 cac cau hoi cua GV

+ GV: Theo ddi, huéng dan, gitip d& HS
thuc hién nhiém vu

- Budc 3: Bao cao, thiao luan:

+ HS bao cao két qua

+ Cac HS khac nhan xét, bo sung cho
nhau.

- Buéc 4: Két ludn, nhan dinh: Panh gia

1. Khai niém vé phwong trinh bac

nhat hai an.

Phuong trinh bac nhit hai 4n x va y 13
hé thirc dang: ax + by =c¢ -, trong do
a, b, ¢ 1a cac s6 da biét (a=0 hodc b=
0)

*Vidu 1: (sgk.tr5)

* Nghiém cua phwong trinh: (SgK.tr5)
- Néu tai x=x,,y =Yy, md gid tri hai vé
ciia ciia ptr bang nhau thi cdp sé
(Xo:Y,) duoc goi la mot nghiém cua

ptr-

* Vidu 2: (sgk.tr5)
*Chay: (sgk.tr5)
Cho phuong trinh 2x -y =1

a) Ta thay x = 1; y = | vao vé trai cla

phuong trinh 2x —y =1 ta dugc
2.1—1 =1 bang vé phai => Cip s6
(1; 1) 1a mot nghiém cua phuong trinh

— Tuong tu cip sd (0,5; 0) la mot
nghiém cua phuong trinh.

b) Mot s6 nghiém khac ciia phuong
trinh: (0; —1); (2; 3)




két qua thuc hién nhiém vu cia HS

GV chdt lai kién thire

Phuong trinh 2x —y = 1 ¢4 v6 s6

nghiém, moi nghiém la mot cap so6

Hoat dong 2: Tap nghiém ciia phwong trinh bac nhit hai 4n

a) Muc dich: Hs nam duoc khai niém tap nghiém cua pt bac nhat hai 4n

b) Noi dung: HS doc SGK lam cac bai tap

¢) San pham: HS hoan thanh tim hiéu kién thtrc vé tdp nghiém cua pt bic nhat mot an

d) T6 chirc thuc hién:

HOAT PONG CUA GV VA HS

SAN PHAM DU KIEN

- Buéc 1: Chuyén giao nhiém vu: Gv yéu
cau Hs nghién ctu thong tin sgk dé tim hiéu
cach biéu dién tap nghiém cua ptr bac nhat
hai an.

+ Yéu cau HS biéu thi y theo x va 1am|[?3]
SGK

+ Tim nghiém tong quat cta cic phuong
trinh: Ox + 2y =4; 0x +y = 0; 4x + Qy = 6;
X+ 0y =07

- Buéc 2: Thye hién nhiém vu:

+ HS doc SGK hoan thanh cac bai tap

+ Theo ddi, hudng dan, gitp d& HS thuc
hién nhiém vu

- Buée 3: Bao cao, thao luan:

+ HS trinh bay két qua

- Bu6c 4: Két luan, nhan dinh: GV Panh

gia két qua thuc hién nhiém vu cua HS

2. Tap nghiém cua phwong trinh

bac nhat hai an.

* Xét phuong trinh 2x —y =1 -
=>y=2x-1
C6 vo s6 nghiém va c6 nghiém tong

1 R
quat la: Xe
y=2x-1

hodc S = {(x; 2x — 1)/ xe R}

Tap nghi€ém cua phuong trinh 1a

duong thang 2x —y =1

* Xét phuong trinh Ox + 2y =4 =y

= 2 ¢0 vO sO nghiém va cd nghiém




GV chot lai kién thirc: Mot cach tong quat | |z s {Xe R
) i tong quat la:
phuong trinh bac nhat hai an c¢6 bao nhiéu y=2

nghiém? Tp tap nghiém cta n6 duge bicu | Tap nehiém cia phuong trinh 1a
dién nhu thé nao? Khi a #0, b =0 thi duong thang y = 2

phuong trinh ¢6 dang nhu thé nao? Khi a = * Y& oh rinh dx + OV = 6
. S uong trinh 4Xx =0=
0 va b = 0 thi phuong trinh dang nhu thé p, . gA O . y n
x=1,5 ¢6 v0 s0 nghiém va c6 nghiém
Xx=15

yeR

nao? Khi a=0 va b= 0 thi phuong trinh dang
nhu thé nao? tong quat la: {
—» Téng quadt A A , . \

Tap nghi€ém cua phuong trinh 1a
duong thang x = 1,5

* Tong quat: (SgK.tr6)

C. HOAT DONG LUYEN TAP

a) Muc dich: Hs ap dung dugc cac kién thirc vira hoc dé gial mot sb bai tap cu thé.

b) Noi dung: Cho HS hoan thanh céc bai tap :

Bai l

a) Kiém tra xem cac cip s6 (1; 1) va (0,5; 0) c6 1a nghiém cta phuong trinh 2x —y = 1
hay khéng ?

b) Tim thém mot nghiém khac ctua phuong trinh 2x —y = 1.

Bai 2: bién vao bang sau va vi€t ra sau nghiém cua phuong trinh -:

X -1 0 0,5 1 2 2,5

y=2x— 1

¢) San pham: HS hoan thanh cac bai tap
Bai 1:

a) Cap s6 (1; 1) 1a nghiém cua phuong trinh 2x —y=1vi2.1-1=1



